

# 学校学生个人信息安全教育及安全意识培养

吴旭军

(广西北流中学 广西 北流 537400)

摘要: 在学生的学习生涯中, 基础性教育是关键, 教师不仅要对学生的文化知识和兴趣爱好进行培养, 对学生的价值取向进行引导, 还要对学生个人的安全意识进行引导, 安全意识的提高要从小抓起。随着互联网的发展和兴起, 许多不法分子在网上兴风作浪, 导致许多安全隐患的发生, 为了避免此现象, 教师应针对信息安全对学生培训。本文将对学校学生个人信息安全教育及安全意识培养进行分析。

关键词: 个人信息; 安全教育; 安全意识

习近平总书记曾在会议上明确指出要重视对群众的网络安全教育, 提高校园网络安全意识。为了贯彻习近平总书记的重要讲话精神, 学校组织开展个人信息安全教育和安全意识培养的活动, 目的是营造健康的网络环境, 为学生普及相关的网络知识和技能, 共同去维护网络安全。

## 一、如何对学校学生进行个人信息安全教育和安全意识的培养

### (一) 以班级或年级为单位开展安全教育会议

班会是平日教师给学生灌输思想意识的主要活动之一, 定期开展班会, 有利于对学生潜移默化地影响。开展个人信息安全教育是教师必不可少的教学内容, 个人信息安全教育应结合信息安全宣传周一同进行, 在举行个人信息安全教育班会之前, 教师应该给学生布置相关作业, 如: 查找个人信息安全的资料, 结合信息安全的读本理解个人信息安全的重要性等。教师在开展班会的过程中, 要更多地与学生进行交流和沟通, 了解学生对安全知识的理解程度, 更好地把握学生的思想意识, 从而进一步强化个人信息安全的重要性, 提高学生的重视程度。

### (二) 以多种渠道宣传个人信息安全的相关知识

信息化时代的到来, 方便了人与人之间的沟通, 但也容易产生网络诈骗等一系列问题, 为了更好地提高学生的个人信息安全意识, 学校可采取多渠道宣传的方法, 引起学生的重视。现如今, 学校以班级为单位, 创建了家长沟通和交流的微信群, 教师可以将安全意识的相关内容以图文的形式发到微信群里, 先让家长了解信息安全教育的相关内容, 再以家庭为单位, 让家长将思想意识传递给学生。同时, 微博、抖音的兴起也是很好的宣传渠道, 短视频可快速让人们了解某一件事情, 对安全意识的引导起到了至关重要的作用。

### (三) 以开展国旗下安全意识的讲话性引起学生重视

在上学阶段, 每周都要举行一次升旗仪式, 最为庄严肃穆的时刻是五星红旗的升起和国旗下讲话。为了提高学生对个人信息安全意识的重视程度, 学校可以以专题演讲的形式对安全意识进行进一步深入讲解, 讲话可以结合“9.18”活动, 从爱国主义精神入手, 让学生从小勿忘国耻, 从自身做起, 保护自己的人身安全, 同时也对社会各界人士进行监督, 对于自己的个人信息做到不外传、不泄露, 对他人的信息做到不辟谣, 不传播, 以自己的实际行动践行社会主义核心价值观, 将安全意识铭记在心中, 付诸于行动。

## 二、对学校学生进行个人信息安全教育和安全意识培养的要求

### (一) 突出主题, 重视工作实效

安全意识的培养刻不容缓, 在进行个人信息安全意识的培训中, 教师应简明扼要的点明观点, 利用网络平台, 将宣传和学习的内容进行进一步的推广, 同时也要抓住课堂这个主阵地, 将信息安全等内容传授给学生, 每次课程时间不必过长, 但要突出主题, 让学生把安全意识牢记在心中。在讲解的过程中, 避免一味地讲解理论知识, 应将理论与实际相结合, 可以讲解社会上出现的相关案例, 进一步分析安全意识的重要性, 同时也可以将安全意识与校园文明建设、学生的思想政治意识等相结合, 营造良好、和谐的安全教育环境。

### (二) 加强重视, 强化组织领导

对个人信息安全的重视程度决定着学生是否能够正确理解和认识安全的重要性, 作为学校领导来说, 要抱着严肃认真的态度, 精心策划, 以创新的形式开展安全教育, 提高学生的兴趣和认识, 充分调动起学生的积极性和创造性, 推动活动的持续进行。

### (三) 加强协作, 建立相关机制

以安全教育宣传周为主, 对学生的安全意识教育建立起长效机制, 短期的安全教育会让学生的思想定格在某一个意识阶段, 无法进行拔高和提升, 要推动安全教育的相关内容在学校良好传播, 也要将个人信息安全教育纳入到新生教育中来, 强化学生的认识, 将安全教育的内容与实践相结合, 完善安全教育的工作体系, 将安全教育落实到位。

## 三、结束语

综上所述, 本文从两大方面全面阐释了学校学生个人信息安全教育及安全意识的培养等相关问题。个人信息安全教育是学校教育的重点, 也是不容忽视的重要教育。为了增强安全教育理念, 教师应更多的对学生引导, 多带领学生进行实践, 在学生遇到相关安全问题时, 能够与学生及时进行沟通和交流, 让学生将安全思想贯穿于日常学习和生活中, 落实在日常的行动中。在提高学生的个人信息安全意识教育中, 家长应尽力配合学校做好安全教育, 增强学生的意识。

### 参考文献:

- [1] 胡艳杰. 浅谈大学生安全防范意识的培养[J]. 西安: 陕西师范大学学报, 2005(34): 260.
- [2] 王辛. 提高大学生个人信息安全意识的重要性及途径[J]. 高教研究与实践, 2017, v. 36; No. 138(04): 34-38.
- [4] 陈雪梅, 曾青, 赵怡雪. “校园贷”对学生和高校的影响及解决方法[J]. 中国商论, 2017(23): 189-191.